7-8 класс
Общее количество баллов-30

Задание 1 
Выберите два верных из шести предложенных вариантов ответов 
(правильный ответ – 1 балл; правильным ответом считается выбор обоих верных вариантов) 
1.1  Особо охраняемые природные территории – включают: 

а) биосферные заповедники; 

б) зоны рекреации; 

в) урболандшафты; 

г) уничтоженных человеком видов; 

д) заказники; 

е) клонированных человеком организмов. 

1.2 Породы деревьев, обладающие наибольшей транспирацией: 

а) саксаул; 

б) туя; 

в) лиственница; 

г) дуб;  

д) берёза; 

е) можжевельник. 
1.3 Организмы, использующие в своей жизнедеятельности готовые органические вещества, называются: 

а) автотрофами; 

б) детритофагами; 

в) консументами; 

г) продуцентами; 

д) хемотрофами; 

е) фототрофами. 

1.4  Из представленных растений индикаторами кислых почв являются: 

а) щавель обыкновенный;  

б) люцерна посевная; 

в) вереск обыкновенный; 

г) крапива двудомная; 

д) борщевик Сосновского; 

е) пырей ползучий. 

1.5 Учёные подсчитали, что растения Земли ежегодно выделяют в атмосферу около 490 миллионов тонн фитонцидов. Из перечисленных деревьев, основными поставщиками фитонцидов являются: 

а) лиственница; 

б) дуб; 

в) сосна; 

г) осина; 

д) можжевельник; 

е) каштан.

1.6.  Из представленных растений индикаторами загрязнения атмосферного воздуха являются: 

а) кубышка жёлтая; 

б) лютик едкий; 

в) лишайник кустистый;  

г) лютик ползучий; 

д) кувшинка белая; 

е) лишайник листоватый. 

Задание 2                                                                                                                                                                                         Вставьте пропущенное слово (одно правильно вписанное слово – 1 балл).                                                                          2.1 Экология – это _______________ о взаимодействиях живых организмов и их сообществ между собой и с окружающей средой. 

2.2 Последовательность «зелёные растения – травоядные животные – хищники» относится к _______________ пищевой цепи

2.3 Ограничивающие факторы среды определяют географический ареал вида. Природа этих факторов может быть различной. Так, продвижение вида на север может лимитироваться недостатком _______________.                                           

2.4  Во всех биоценозах численно преобладают самые _______________ формы организмов. 

3.1 Эти науки изучает различные виды живых существ, а также их взаимоотношения между собой и с окружающей средой: 

а) история; 

б)экология; 

в) этика; 

г) геология; 

д) биология; 

е) физика. 

3.2 Пищевые цепи разложения начинаются: 

а) с хлорофилла; 

б) с фотосинтеза; 

в) с зеленых растений; 

г) с травоядных животных; 

д) с отмерших останков растений. 

е) с отмерших останков животных. 

3.3  К числу опасных атмосферных явлений, относятся: 

а) град; 

б) грозы; 

в) гром; 

г) радуги; 

д) дожди; 

е) ветры. 

3.4  К уровням организации живой природы относятся: 

а) биосфера; 

б) ноосфера; 

в) гидросфера; 

г) атмосфера; 

д) литосфера; 

е) экосистема. 

3.5  Исторические этапы взаимоотношений человека и природы можно выстроить в следующей последовательности: 

а) «неолитическая революция», «промышленная революция», «зелёная революция»; 

б) «палеолитическая революция», «зелёная революция», «неолитическая революция»; 

в) «промышленная революция», «зелёная революция», «неолитическая революция»; 

г) «неолитическая революция», «палеолитическая революция», «промышленная революция»; 

д) «палеолитическая революция», «неолитическая революция», «промышленная революция»; 

е) «промышленная революция», «неолитическая революция»; «зелёная революция». 
3.6  Правильно составленная схема вторичной экологической сукцессия: 

а) пожарище → лишайники и водоросли → травы и кустарники → ельник → березняк → дубрава; 

б) скалы → лишайники и водоросли → мхи и папоротники → травы и кустарники → березняк → смешанный лес → ельник; 

в) вырубка → травы и кустарники → березняк → смешанный лес → ельник; 

г) пустошь → мхи и папоротники → травы и кустарники → смешанный лес → березняк → дубрава; 

д) ельник → березняк → лишайники и водоросли → травы и кустарники → вырубка → скалы; 

е) река → речная старица → сплавина → торфяное болото → сосняк. 

3.7  Уровни организации жизни следует разместить в порядке возрастания следующим образом: 

а) молекулярный < клеточный < организменный < популяционный.  

б) организменный < популяционный < клеточный < молекулярный; 

в) клеточный < молекулярный < экосистемный < биосферный; 

г) клеточный < популяционный < биосферный < экосистемный; 

д) биосферный < экосистемный < популяционный < организменный. 

е) клеточный < популяционный < экосистемный < биосферный. 

3.8  Удаление в городских парках сухостойных, буреломных, ветровальных деревьев, а также валежника проводится с целью: 

а) обеспечения топливом городских котельных; 

б) обеспечения топливом местного населения; 

в) профилактики пожаров; 

г) профилактики инфекционных заболеваний растений; 

д) улучшения кормовой базы жуков-древоточцев; 

е) расширения местообитаний птиц-дуплогнёздников. 

3.9  Леса называют «легкими планеты», потому что они: 

а) потребляют крахмал и целлюлозу; 

б) производят крахмал и целлюлозу; 

в) производят углекислый газ; 

г) поглощают углекислый газ; 

д) поглощают кислород; 

е) производят кислород.                                                                                                                          

 3.10  Производят органические соединения из неорганических: 

а) нитрифицирующие бактерии 

б) зеленые растения; 

в) растительноядные животные; 

г) плотоядные животные; 

д) грибы; 

е) представители вида Человек разумный. 

3.11 Разлагают отмершие остатки живых существ, превращая их в неорганические соединения. 

а) плотоядные животные; 

б) растительноядные животные; 

в) зелёные растения; 

г) бурые водоросли; 

д) бактерии; 

е) грибы. 

3.12  Организмы, питающиеся растениями, называются: 

а) зоофаги; 

б) фитофаги; 

в) автотрофы; 

г) продуценты; 

д) консументы; 

е) плотоядные.

Оценивание задач закрытого типа - выбор 2-х правильных ответов из 6-и - 1 балл. (Внимание! 1 балл даётся только, когда выбраны оба правильных ответа). 
4.1 Основным фактором, определяющим карликовую форму растений тундры, является: 

а) высота снежного покрова зимой; 

б) длинный полярный день; 

в) высокие температуры; 

г) обилие солнечного света; 

д) сильные ветры; 

е) толстый слой почвы.

5.1  Назовите 10 растений Красной книги Ставропольского края.

(2 балла)

5.2 Назовите 10 животных Красной книги Ставропольского края (2 балла)

5.3.Назовите особо охраняемые территории  Северного Кавказа   (3 балла)

